

中国姑娘

3月2日,央视财经频道重磅首发《中国经济生活大调查》国民大数据。数据显示,在不同的年龄人群中,年纪越小投资意愿越强,姑娘在所有人中投资热情最高,超越了小伙、大姐、大哥、大妈、大爷。是的,你没听错,“中国姑娘”,已经完爆中国大妈,成为一支崛起的新力量。

一方面,姑娘们变得越来越厉害,她们渴望像男人一样去奋斗、去挣钱;另一方面,社会的残酷也让姑娘们自己努力构筑更安全的港湾。

实习生 孙倩雯
现代快报记者 王颖菲 郝多 陈曦



越来越多的中国姑娘穿上男装自信自强 本版图片来自网络

她的房:完美的“单身公寓”

“中国大妈”名声在外,甚至影响了国际金价波动。不过,算起投资热情,中国姑娘早已完胜“中国大妈”。根据央视近期发布的《中国经济生活大调查》,2015年46岁以上女性受访者的投资意愿为54%,而18-25岁的女青年投资意愿已达到了62.96%,是所有人群里最爱投资的。

“我们这代人的投资理念,比我爸妈那时候强多了。”今年29岁的许琳(化名)在南京一家理财公司上班。早在3年前,她就已经给自己买了一套房。

这是一处位于南京市中心的老小区小户型,3米高的层高,41平米的面积,总花费接近60万,她觉得很满意,“完美的单身公寓。”

刚告诉父母买房的念头时,两人并不十分支持,“哪有女孩子家自己买房的!”他们说,“没这个规矩。”但许琳铁了心。那时,她刚和前男友分手没几个月,“找男人不靠谱,不如买房靠谱。”她给出了一条让父母这代人觉得“新奇”的理由,“男人就算结了婚,也不一定是你的,可房子我有产权,就是我的。”许琳承认,这想法是带点“负气”,但她也表明,自己有“正当理

她的股票:赔的赚的都是人生经验

相比于“反应迟钝”的许琳,还在上大学的方芳(化名)早已“走在前面”。这个目前在南京审计学院读大四的姑娘是个地地道道的南京姑娘。前段时间,1993年的她在父母的支持下成为了一个“股市新人”。

2011年,方芳顺利考入南京审计学院行政管理专业,她经常能接触到经济方面的知识。之后,学有余力的方芳辅修了审计学,开始更为专业地学习。

“因为我们是财经类院校,所以身边有不少人理财,听说有的赚了不少。”方芳说,平日里,同学们会聚在一起分享经验、讨论理财想法,自己也越来越上心,“我一直试着炒股,但不是很懂,就没有行动。”

她的奶茶店:外快让生活更有滋味

24岁的焦杨目前在一家广告公司工作。还在上大二时,颇有经济头脑的焦杨就和朋友合伙开了一家奶茶店,生意经营得有声有色,自己月均纯收入高达三四千元,即使是淡季,两三千的“外快”也让她的日子过得有滋有味。

焦杨说,这门生意一开始纯属偶然,“有次和朋友聊天,他提出了合开奶茶店的想法,我当时觉得很酷,就答应了。”说做就做,没有一丝胆怯与迟疑,意气风发的他们开启了创业之路。只要有空,焦杨和朋友就会上网查找资料,本地的奶茶店里也经常出现他们的身影,那段时间,各个奶茶品牌及经营情况,他们了如指掌。

“经过了详细的考察,我们决定采取加盟的方式。”房租、设备、原料、加盟费等等加在一起要5万多元,即使两个人分摊,但对于还在念书的学生来说,这笔费用仍不是小数目。“平日里攒下的生活费和各种奖学金都拿出来了,还是远远不够。”

纠结了很久,焦杨最终把实情

由”,“无论怎么说,买房子也是保值,以后可以住,可以租,也可以卖,算是个好投资,比那时租房子的状态划算多了。”

当年,这个当时26岁的女孩心里有笔清楚的账。自从2009年从辽宁老家来南京工作后,她就和两个同事兼好友合租了一套房子。几年来,一个人的租金从最早的600多元,一路上涨,2012年达到了1000元。“后来听房东说,最近还要涨价,划下来大概一人1200元,”她皱皱眉,“当时我就决定自己买房了。”她拿出自己多年攒的10万元积蓄,又请家里支援了18万,作为首付。之后贷了30万公积金,30年还,每个月还1100元贷款。

虽然之后半年,“装修烦得想死”,但这个已经相当独立的女孩,还是一个人撑了下来。“每当谈好一个客户,我就立即把自己的提成换成买瓷砖的数量。”她有些自嘲地说。

爸妈来看过新房子后,算是对女儿的作法有了一点理解,但许琳还是满心懊悔,“在我办公室里,3个女孩子的收入就超过张杰两倍,20岁那年,李希发现自己怀孕了,两人不得不面对结婚大事。”

“当时他家庭条件非常差,我爸妈说什么都不同意”,为了让爸妈能够同意这桩婚事,李希甚至拿出在地摊买的假金子骗妈妈,“我说是他们家给我陪嫁的。”

婚后,李希住在张杰家准备待产,让全家人喜出望外的是,这居然是一对龙凤胎。

然而,孩子出生后一个月,一件事彻底改变了李希的生活。“到孩子该打疫苗了,我和他父母一起去医院。”李希说,因为她身上的钱全部交给老婆婆老公了,所以她身上压根就没有钱,排了很长的队,终于可以坐下来打针时,张杰的父亲问李希:“你带钱了吗?”李希愣住了:“带钱干吗?”这时,张杰的父亲说了一句让李希终生难忘的话,“你生的孩子,还要我养啊?”时至今日,李希说,她很感谢张杰父亲的“提醒”,让她认真思考起自己的未来和人生。时年21岁的她决心离开,“我得工作,我要去上海。”

李希“残忍”地给龙凤胎断了奶,收拾行囊来到上海,“二人生活”刚刚开始,李希的母亲突发脑溢血,根治需要十几万的费用,这让李希和张杰产生了分歧,张杰不希望拿这么多钱给李希母亲治病,“你不管孩子了吗?”但李希认为,“妈妈就这一个,孩子,可以暂时穷养一下。”

为了给母亲治病,李希向老板借了十万,为了偿还债务,她拼命工作。这段辛苦赚钱的日子,张杰并没有陪在李希身边,“他知道我欠下债后,就和我分居了,直到知道我全部还完债,他又回来了。”在家人的劝说下,两人没有离婚,李希甚至还给老板打招呼,让张杰也做了门店经理,两人的收入越来越高,日子也越来越滋润,“在盐城买了房,在上海买了车。”

有了钱后,张杰渐渐不安分起来,先是跟以前在盐城谈的前女友旧情复燃,被李希抓个正着,没过多久,李希居然发现张杰在上海还有两三个女朋友。

已经死心的李希提出离婚,但张杰不肯。为了“尽早结束这种可笑的日子”,李希净身出户,房车

“纠结了很久,焦杨最终把实情

她的事业:是她拒绝婚姻的底气

33岁的李希(化名)如今已经是上海一家美发连锁店的高管,分红加上年薪,保底也有30多万的收入,对于自己如今的生活状态,她非常满意,“有孩子,有事业,还有爱情。”

而对于自己曾经狼狈不堪的婚姻,李希也毫不避讳,“其实现在在我只要提出复婚,他肯定百分百同意,但我不想再结婚了。”即使面对疯狂追求并且很爱她的现任男朋友,李希依然表示自己会做“不婚族”,“我从来不指望男人,他不靠你就很好了。”

李希和前夫张杰(化名)都是盐城人,同岁。高中毕业后,李希和两个姐妹开了一家美发店。为了追求李希,张杰曾当着一个竞争者的面,用菜刀割破了自己的胳膊,鲜血直流,“一定要我做他的女人”。

十七八岁的少男少女,因为这样一个电视剧般的开头,走到了一起。为了李希,张杰也学起了美发,两人又一起来到上海,为了事业打拼,“因为他还要当学徒,我在盐城就开过店。”很快,李希的收入就超过张杰两倍,20岁那年,李希发现自己怀孕了,两人不得不面对结婚大事。

“当时他家庭条件非常差,我爸妈说什么都不同意”,为了让爸妈能够同意这桩婚事,李希甚至拿出在地摊买的假金子骗妈妈,“我说是他们家给我陪嫁的。”

婚后,李希住在张杰家准备待产,让全家人喜出望外的是,这居然是一对龙凤胎。

然而,孩子出生后一个月,一件事彻底改变了李希的生活。

“到孩子该打疫苗了,我和他父母一起去医院。”李希说,因为她身上的钱全部交给老婆婆老公了,所以她身上压根就没有钱,排了很长的队,终于可以坐下来打针时,张杰的父亲问李希:“你带钱了吗?”李希愣住了:“带钱干吗?”这时,张杰的父亲说了一句让李希终生难忘的话,“你生的孩子,还要我养啊?”时至今日,李希说,她很感谢张杰父亲的“提醒”,让她认真思考起自己的未来和人生。时年21岁的她决心离开,“我得工作,我要去上海。”

李希“残忍”地给龙凤胎断了奶,收拾行囊来到上海,“二人生活”刚刚开始,李希的母亲突发脑溢血,根治需要十几万的费用,这让李希和张杰产生了分歧,张杰不希望拿这么多钱给李希母亲治病,“你不管孩子了吗?”但李希认为,“妈妈就这一个,孩子,可以暂时穷养一下。”

为了给母亲治病,李希向老板借了十万,为了偿还债务,她拼命工作。这段辛苦赚钱的日子,张杰并没有陪在李希身边,“他知道我欠下债后,就和我分居了,直到知道我全部还完债,他又回来了。”在家人的劝说下,两人没有离婚,李希甚至还给老板打招呼,让张杰也做了门店经理,两人的收入越来越高,日子也越来越滋润,“在盐城买了房,在上海买了车。”

有了钱后,张杰渐渐不安分起来,先是跟以前在盐城谈的前女友旧情复燃,被李希抓个正着,没过多久,李希居然发现张杰在上海还有两三个女朋友。

已经死心的李希提出离婚,但张杰不肯。为了“尽早结束这种可笑的日子”,李希净身出户,房车



“我从来不指望男人,他不靠你就很好了。所以,婚姻对我来说没什么意义,有爱情就够了。”

都留给了张杰。当时她只有28岁,孩子7岁,“可以说,我把28岁前挣的钱全都给他了”。李希一度打算辞职,离开上海,但是一直关心她的老板说:“女人可以没有男人,但不能没有事业。”

在最难熬的日子里李希曾想过跳楼,但站在阳台上时,她觉得“要死也不能死得这么难看”。有人指点李希,她所有的“难”会在32岁前结束,“说我只要努力奋斗,就会得到所有想得到的。”

在朋友的关心和高人的指点下,李希一下子看开了很多,“我从培训部调到项目部,心情好了,工作自然也很有效率,工资不断翻倍。”如今,李希的收入差不多有三四万一年,“这个收入我并不觉得很高,就是生活得还不错吧。”

谈起如今的生活,李希还算满意,“有一个男朋友很爱我,有一儿一女在我身边,父母在老家也都很健康。”至于会不会再婚,李希很冷静,“婚姻对我来说没什么意义,有爱情就够了”。

她的淘宝店:劳累正好过度度年华

28岁的南京女孩小罗开淘宝店已经有5个年头。“每年最累的就是双十一。”她嘟嘴。在她自己租的一间75平米的仓库里,五排货架被全部填满,地上堆放着还没来得及拆的衣服包裹,厚厚的快递单堆在桌上,使得这个不小的房间几乎没了落脚的地方。

大学毕业时,小罗拒绝了爸妈给自己安排的熟人的公司,开起了淘宝店。

“我觉得我是那种不受管束的性格,喜欢自由自在地单干。”每年的双十一,是小罗最辛苦的时候,跑工厂、找供货商、看货、提货、付钱……为此,她也承担了比往日更大的风险——由于工厂提货要付全款,迄今为止,她已经押了几十万元在衣服上。然而,“卖不掉”并不是她最大的担心。如果特别忙,服务跟不上,地址发错了

中国姑娘为什么这么拼?

一个事实,女性是真的解放了

“现在女性的自我意识真的很强。她们是真正意识到整个社会变了,像我们60后、70后接受的理念还是嫁人为主,自己赚钱买花戴。90后的女孩子成长环境已经变了,她们会觉得‘我们怎么可能比男生弱呢’,这种意识很强,没有了要去依赖、依附男性的想法。”作家、女性主义者黄佟佟说。

因为工作关系,黄佟佟经常到香港采访,以前在中环看到的都是充满优越感的外籍高管,但是现在去,可以看到很多女性,那些投行女高管们个个衣着光鲜、趾高气昂。

与其期待男人,不如让自己成为理想中的人

房子,简直是姑娘们对抗现实世界的堡垒。

“自己买房的想法还是在感情失败之后明确的。和男友谈了7年恋爱,可是却在结婚前夕分手了。”就职于南京某银行的高小姐说,“感情的失败使我明白,相对一套实实在在的房产给自己带来的安慰更真实,感情带来的安慰过于虚幻了。所以,我开始寻找属于自己的小家,七八十平方米,小两居,位置不要太偏,总价不要太高。”

媒体工作者史小姐毕业三年就在南京江宁买了房。一方面是因

姑娘,欢迎降落在这残酷世界

依附男性的想法,变得越来越不现实。法律专业人士如此解读婚姻法新解释:婚前个人按揭的房子,离婚时归个人;给儿子买的房,儿媳没有份,同样,给女儿买的房,女婿也没有份;婚前一方付了首付,婚后共同还贷的房子,登记在谁名下房子就归谁,但要给另一方补偿……你看,这分明是在告诉姑娘们——男人不可靠。男人的房不可靠。男人的父母更不可指望。女人啊,还是靠自己最保险。

“离婚时我几乎两手空空,是靠自己的打拼才在南京立足。所以有了钱,我首先就想到买一套房子,让自己和孩子过得舒服、踏实。”

自由也意味着你要独立承担自己的命运

“女人一方面在婚姻里吃亏,另一方面全社会又跟你说,女性要嫁人,在这种强大的围剿之下,你得慌不择路地找个男人嫁了,这让女性两头受憋屈。所以,有资源的女性就会意识到这个游戏跟男人玩不下去了,干脆自己玩。”黄佟佟

等等,才让她倍感压力山大。

此外,因为网店没有雇佣员工,这就意味着,提货、量尺寸、理货、质检、入库、写文案、上架、发货、客服这一系列繁琐庞大的工作,都得她一个人完成。

“去年双十一前半个月,每天仅写文案就要写到凌晨两三点,早上8点多就得起来去仓库忙。”小罗坦言,身体比以前差了不少。但她又以这样的想法给自己鼓劲,“总比年轻时虚度、什么都没做好。”

惊人的事实同样也在中国发生,中国女大学生数量已经连续多年超过男性。现在的家长们都很开明,希望女孩接受更好的教育。

“当女性拥有了和男性一样工作和学习的权利,当女性有资格走向广阔的社会之际,她们瞬间就发现世界大了,除了男人、孩子,她们还有事业,还有友谊,还有享乐。既然女性在知识、智力和情商上和男性没什么区别,那么,女性为什么不去赚钱呢,为什么不投资呢?”黄佟佟说。

千言万语一句话,女性是真的解放了。

情,男人们乐见其成。一位10岁男孩的父亲说:“这是好事,减轻了我们将来的负担。”

时代变了,以前没有见过的事情统统在发生。

姑娘们呢,好像越来越厉害,可其实面前的困难也越来越多。想要人养你,似乎已经是一件不太可能的事情,但你要养人,也心有不甘。

“找个男人嫁”,听起来天经地义,可是找一个合适的人却越来越难,你还没有想明白的时候,你就到了30岁。

不可能随时向老婆要一张卡。“账号掌握在男方的手里,他随时可能把钱取现,他不会转账,因为转账会留下下一个账号的线索,他会尽可能地隐瞒共同财产。等你觉察的时候,财产已经分出去了,你已经无法追回了,他把钱借给第三方了,形成一个合法债权,你去要吧。”

“婚姻法新司法解释越来越注重财产的问题。老司法解释规定,夫妻结婚八年大宗财产如房产属于夫妻共有,新司法解释把这条剔除了,女性辛辛苦苦相夫教子熬成白发,最后很可能财产没有她的份儿。”宋联民律师说。

再幻想供养,你得像个男人一样去战斗,拼尽全力。当然,与之相对应的,是失去了传统护翼的姑娘们,也得和男人一样,学着独自去面对人生里的失败与孤独,咀嚼翻越山顶却无人等候的苍凉与沮丧。”黄佟佟说。

“你是个女人。但当你进入社会竞争时,你的内里得像个传统意义上的男人,你不能再依赖再偷懒